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Hyva matemaatikko,

Symbolinen laskenta on tullut jddddakseen Suomeen. ClassPad-sarjan kesalla 2013 julkaistu viimeisin malli
fx-CP400 on todella helppokayttdinen ja kayttajaystavallinen apuvaline seka opiskelun ja oppimisen tueksi
etta ylioppilaskirjoitusten tehtavien ratkaisemiseen. Tassa vihkosessa on laskettu seka pitkan etta lyhyen
matematiikan tehtavista ylimman arvosanan saamiseen oikeuttavat pistemaarat ClassPadilla. Muutama
helppo tehtava (esim. lyhyt matematiikka 6, 7 ja 8) tai laskimen kaytt6a huonosti tukevat todistustehtavat
(pitkd matematiikka 13) on sivuutettu.

Ylioppilastutkintolautakunta tyostaa uutta sahkoista tutkintoa ja ratkoo siihen liittyvia haasteita. ClassPad
Manager-ohjelmisto on erinomainen opetuksen ja oppimisen tyovaline. Tulevaisuus nayttaa, milla
tyokaluilla sahkaoisia ylioppilaskokeita ratkotaan. Varmaa on kuitenkin se, etta sahkaisiin kokeisiin siirrytaan
matematiikan osalta taman vuosikymmenen lopulla.

Casio tekee opettajille tukimateriaalia, josta tamakin vihkonen on esimerkki. Aktiivisesti paivittyvat
pedagogiset www-sivumme osoitteessa

www.casio-laskimet.fi

antavat ideoita opetukseen ja ryhmatoihin. Sivujemme kautta voi myds ladata materiaalia, ohjekirjoja tai
rekisterditya opettajien tietopalveluun. Rekisterdityneet asiakkaamme pidetdaan automaattisesti
ajantasalla Casion toimista Suomessa, laskinten paivityksista ja materiaaleista. Sivuiltamme 16ytyy myos
videomateriaalia laskinten opetuskaytosta seka ratkaisuja ylioppilastehtaviin —tama vihkonen
mukaanluettuna.

Taman syksyn yo-tehtavista erityisesti pitkdn matematiikan loppupdan tehtavat nostavat laskimen arvoa
rutiiniosien laskemisessa. Laskimen avulla aikaa saastyy esim. tehtdvien vastausten suuruusluokan
arviointiin ja matemaattisen ajattelun syvallistamiseen. Hyvana esimerkkina tasta on molemmat pitkan
matematiikan jokeritehtavat.

Vektoritehtavat, geometriset tutkimustehtavat ja fysikaalinen lyhyen matematiikan korkeushyppytehtava
mahdollistavat ClassPadin monipuolisemman kdyton. Perinteiset ratkaisu- ja derivointitehtavat, tekijoihin
jaot ja integroinnit olivat edelleen mukana eivatka ne laskimen peruskayton hallitsevalle ole kovinkaan
aikaavievia.

Mukavaa matematiikkaa,

Espoossa 28.9.2013
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1. a)Ratkaise yhtild X° +6x=2x" +9.

-
ar

1-x

1+
b) Ratkaise yhtald A =
1-x 1+x”

R
¢) Esitd polynomi x~ —9x+14 ensimmadisen asteen polynomien tulona.

Kirjoittamalla lausekkeet tai yhtalot sellaisenaan ja maalaamalla ne
£ Muck Toiminto Interakt

H: kynalla voidaan ratkaisut hakea Interaktiivisen valikon kautta. Tall6in
L

1] & [fa]sime o[ o [ 14

ClassPad taydentda annetut komennot eika kadyttajan tarvitse valittaa

solve (x2+6-x=2-x2+9, x) | syntaksista.
: {x=3t Komennoilla solve ja rFactor voidaan hakea ratkaisut.
solve BN S x X
l=x 1442 Vastaukset ovat
{3=—1,%x=03}
a) x=3.

rFactor (x2—9x+14) b) x=-1v x=0.

(x=2)+(x=T) <) (x—2)(x-7).

2. a) Milld muuttujan x arvoilla polynomin P(.T}=1’4—X3 + X derivaatta saa arvon 17
b) Maarit3 funktion 4x+cos(4x) kaikki integraalifunktiot.

¢) Positiivinen luku @ on 23 prosenttia pienempi kuin luku b. Kuinka monta prosenttia luku

b on suurempi kuin a?

2 Muok Tolminto Interakt Kirjoittamalla lauseke sellaisenaan joko fyysiselta tai virtuaaliselta

nappaimistoltd voidaan a) —kohdan derivaatan arvo hakea Interaktiivisen
] o [afsie o [ G| 3PP ’

valikon komennolla diff. Taman jdlkeen Interaktiivisen valikon

di{x4_x3+x] “~/|| komennolla solve voidaan ratkaista, milloin derivaatta saa arvon 1.
X
doxS=Fex 241 Integraalifunktio saadaan integroimalla annettu funktio. Kayttdjan on
solve (ans=1, x) syytd huomata, ettd vakion C lisdédminen tulee tehds itse.
[x=ﬂ. FE} Viimeisessa osatehtdvassa voidaan ratkaista a:n ja b:n yhtalosta b, jolloin
nahdaan moniko kertainen se on a:han verrattuna. Muunnos
JDQ-*xh:os(*’l-*x Ydx+C prosenteiksi saadaan vahentamalla kertoimesta 1 jakertomalla tulos

sadalla.
8ox24sin(4x) | .

4 Vastaukset ovat

solve ( (1-0. 25) +b=a, b}

3
{F%} a) x=0vx=".
2, .
4 b) B+sin@0) 4 ¢,c e R
[E-l]xlﬂﬂ 4
c) 33,3% suurempi.

33.33333333

Alg Tarkka Resl Rad (i
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a) Masrits vektoreiden @=1 —2J ja E=3?+E vilisen kulman likiarvo asteen kymmenes-

osan tarkkuudella.

k) Mill3 parametrin s arvolla vektorit E=IT—EF ja E=SET+(1—S)E ovat yhdensuuntaiset?

& Muok

Toiminto Interakt

"Ei b

1.
0(0, 0

(3.0,1.0)

hhﬂ[%mmlﬁ“ v |G TI[:i

—2

(1.0,-2.0)

]

[

23]

Alg Desim. Regl Ast

nollavektori. Laskemalla ristitulovektori ja ratkaisemalla yhtalo, jossa
sen komponentit ovat nollia, saadaan ratkaisu selville.

Vastaukset ovat

a) n.81,9°
b) s=-1.

I
4
[1 =21
[s 1-s]=2c
[s —s+1]
crossP(a, c)
[0 0 s+1]
1 solve (s+1=0, 5}
fs=-1}
Vektorit ovat yhdensuuntaiset, jos ja vain jos niiden ristitulovektori on K
¥ |
L1

Vektorit voi piirtdd alkamaan esim. origosta Geometria —sovelluksessa.
Valitsemalla vektori voidaan niiden valinen kulma merkita nakyviin
valikosta Piirra -> Kiinnitetty kulma. Vastaustarkkuuden voi saataa
halutuksi asetuksista kohdasta Geometriamuoto —> Numeromuoto ->
Korj 1.

Geometriasovelluksesta on mahdollista raahata piirretyt vektorit myos
Padsovellukseen, jolloin ne niiden valisen kulman voi laskea
Interaktiivisen valikon kohdasta Vektorit -> angle.

£ Muok Tolminto Interakt
o1 [ [Ta[sie] o] v o4 v

[1 -2]>a

Alg Tarkka Real Rad

Casio jarjestdaa maksuttomia koulutustilaisuuksia. Oletko jo kysynyt omaasi?

CASIO.



¥ 3
4. Mills parametrin k arvoilla kiyrien Y=k~ ja y=k(x—2)" leikkauspisteeseen piirretyt

tangentit ovat kohtisuorassa toisiaan vastaan?

£ Muck Toiminto Interakt

Yhtaloparin avulla voidaan ratkaista kayrien leikkauspiste, jonka x-

koordinaatiksi saadaan 1. Lasketaan Interaktiivisen valikon

3] o [iafsime [ [ V[
~—| derivointitoiminnolla derivaatan arvo pisteessa 1 kummallekin kadyralle,
|y=}ex2 |; jolloin saadaan tangenttien kulmakertoimet.
= 2
y=k(x-2)%|y, x Tangentit leikkaavat toisensa kohtisuorasti, kun kohtisuoruusehto
{x=1,y=k} toteutuu. Tdma voidaan ratkaista yhtalona k:n suhteen. Tehd&an yhtalo,
diff (k-x"2,x, 1, 1) maalataan se kynill3 ja valitaan Interaktiivisen valikon solve-komento.
2k
dif f (ke (x=23"2,%,1, 1)
=2+k diff v
solve (2+k- (=2) *k=—1,k) I" 0 Berivolnti astaus on
1.1 o )
{ __E’LFT} () Deriv. pisteessd k=—%vk=%.
. Lauseke: [kx"~(2) |
Muuttuja: X |
Jirjest: 1 |
Ario: i |
£
Ng  Taka  Real Rad | am| ||| OK

5. Pisteestd A(1,—1,0) siirrytd3n 9 pituusyksikkd3 vektorin I_'—ZF+ZE suuntaan pisteeseen

B ja siitd edelleen 10 pituusyksikkéd vektorin 37 —4k suuntaan pisteeseen C. MAEdritd

pisteen C koordinaatit.

Ratkaistaan kummallekin annetulle vektorille yksikkdvektorit. Tehddan
uksi vektori ) o I ol ia vali £ Muok Toiminto Interakt
aluksi vektorit vaakamatriiseina, maalataan ne kynalla ja valitaan 05, I > : E
i p [ Jddx 5 Jilx 2
Interaktiivisesta valikosta komento Vektorit -> UnitV. L “L' IJ'I":II lmpl_y 'l ial M -
unitV([1 -2 21)%a 4
Pisteen A paikkavektoriin lisdataan haluttu maara yksikkovektoreita, 1 2 2 N
jolloin vastaukseksi saadaan loppupisteen koordinaatit. [§ 3 E]
unitV([3 0 -41)=b
Vastaus on
3 4
5°75
(10, -7, -2).
[1 -1 0]=204
[1 -1 0]
OA+9a+10b
[10 =7 =21
P

CASIO



2

7. Laske integraali ﬂxs —x|d¥.
{

2 Muck Tolminto Interakt ClassPad fx-CP400 laskee annetun integraalin arvon suoraan. Voidaan

,E my0s ratkaista funktion nollakohdat annetulla vilill ja integroida osissa.

23| & [ sive | 250 | v | A

Ji]xg—xldx

n Vastaus on

N | o1
.

j;—[xg-x]dx+ij3—xdx

ClassPadin opettajatilausten yhteydessa toimitetaan

ClassPad Manager-ohjelma, joka on ihanteellinen tyokalu

projektorin tai alytaulun kanssa. Namakin kuvat on tehty

Manager-ohjelmalla.

Alg Tarkka Real Rad = @@

- - . L SN . . .
9. Kdyrien y=2¢ " ja y=x"e¢ wiliin j3vi3n rajoitettuun alueeseen asetetaan y-akselin
suuntainen jana oheisen kuvion mukaisesti. M&3ritd tdméan janan suurin mahdollinen pi-

tuus. Anna vastauksena tarkka arvo ja kaksidesimaalinen likiarvo.




¥ Muok Toiminto Interakt

Ratkaistaan aluksi

e - kadyrien leikkauspisteet
‘I-r% I &J" IIdx:IISimP J'ix& ¥ yhtaléparilla ja

muodostetaan kayrien

y=2e %

2 =X
y=x“e X,

(2e7%)-(x2e7%)

O

v
Hx=—v7Z,v=2-6¥2}, {x=v7, y=2.6—V2 } }

—x2.e7X42.7X

Alg Tarkka Real Rad

Lasketaan erotusfunktion suurin arvo saatujen leikkauspisteiden valissa
seka tarkkana etta likiarvona Interaktiivisen valikon kautta. Edelliseen
vastaukseen voi viitata muuttujalla ans.

Vastauksen esittamistavan voi vaihtaa koskemalla kynalla ndaytén
alareunan vaihtoehtoja Tarkka ja Desim.

valimatkaa ilmaiseva
erotusfunktio.

fMax
| (O fMax
" fMax numeerisesti
Lauseke: lans |
Muuttuja: X |
Alkeu: -V (2) |
Lopp: V(2) |

¥ Muok Toiminto Interakt

fMax( (2e7%)-(x2%e7%),x,v2,v2)

fMax( (267%)-(x2%e7%),x,—v2,vV2)

D

{MaxValue=2- (v3-1) -eﬁ_l , x=—V 3+1 }

{MaxValue=3. 04436588, x=—0. 7320508076}

Alg Desim. Real Rad

Vastaus on

2(v3 - 1)ev3 1~ 3,04.

CASIO




11. Olkoon

sinx
L kunx=0,

fxX)=9 x
1, kunx=0.
1
Laske integraalin jf(x)iﬁc likiarvo kayttdmalld puolisuunnikassdantdd, kun jakovilejd on
0

viisi.
Lasketaan Padsovelluksessa jakovalin pituus ja maaritelldan funktio f(x). Soveltamalla puolisuunnikassaantoa

saadaan integraalin likiarvoksi 0,945.

£ Muok Toiminto Interakt
2] b [ sime [« T
1-0 B

5

0.2

Define f(x) =w
done

0. 2x{%x1+f(0. 2)+£(0. 4)+£(0. 6)+£ (0. 8)+%xf(1)]
0.945078781

Alg Desim. Real Rad (7]

Vastaus on

0,945.

Olemme mukana mm. MAOLin koulutuspaivilla, ITK-pdivilla ja kansainvalisilla messuilla. Seuraa ilmoittelua
kotisivujemme kautta osoitteessa

WWW.casio-laskimet.fi

CASIO.




9x? -1

12. Merkitddn R(x)=

3" —5x—2
lim R
E:I X—»D {I)
b) hm_R(x)
H_%
£ Muck Tolminto Interakt
o [Ealsm] =TT
2_
Define R{x1=9§'—1 A
Sx“—-Hx=2
done
lim (R({x))
Koo
3
hna (R{x))
x‘}—§
i}
i
0
v
Alg Tarkka Real Rad am

Vastaukset ovat

a)
b)

Nio w

Maa&ritd raja-arvo

Maaritetdan funktio R(x)
Define-komennolla, jolloin
raja-arvojen laskemisessa
voidaan viitata funktioon
helposti. Raja-arvot voidaan
laskea Interaktiivisen
valikon komennolla
Laskenta -> lim, jolloin
lausekkeeksi riittaa kirjoittaa
R(x) ja raja-arvon
laskemispisteeksi ensin « ja

1
sen jalkeen -3

lim
[ Lauseke: R(x) |
Muuttuja: x |
Fiste: w |
Suunta: ol |
_ Mat.l || Line = | A . &
r Mat.2 Define| f g 5
 Mat3 oovet| astv | | (2] |
Tri
fi < > ) T | [1]
Yar
— = = = + £
abc !
v|| = | Bz | O | vas | EXE
Alg Tarkka Feal Rad (]

*14. Tarkastellaan tasokdyrad, jonka yht3l6 on 2x° +2_}|J2 —3xy—2x+2y—-4=0.

a) Ma&Eritd kidyridn ja koordinaattiakselien leikkauspisteet. (2 p.)

b) Osoita, ettd kaikki leikkauspisteet ovat saman ympyran kehilld, ja mdaritad tdman ympy-

rén yhtala. (3 p.)

¢) Suora kulkee origon ja b-kohdan ympyrdn keskipisteen kautta. Missd pisteissd tdm3 suo-

ra leikkaa alkuperdisen kdyrdn? (2 p.)

d) Onko alkuperdinen kdyrd ympyra? (2 p.)

CASIO.




Sijoitetaan

£+ Muok Toiminto Interakt

vuoronperaan yhtaloon
0.5 .
ts &’J"’ ][g:l Simp | 1) | ¥ koordinaatit x ja y

nolliksi ja ratkaistaan

o]

2-X2+2-}r2—3-){-}r—2-x+2-}r—4 | =0 koordinaattiakselien
2 leikkauspisteet.
2evS42ev—4
solve (ans, ¥)
{y=-2,y=1}
2ex 2420y 2=Fexey=2ex+2ey—1| y=0
2+x2-2.x-4
solve (ans, x)
{x=—1,x=2}
-
Alg Tarkka Real Rad L m

Sijoitetaan kolme saaduista pisteistd ympyran yleiseen yhtal66n, jolloin saadaan muodostettua yksikasitteinen
ympyran yhtalo. Ratkaistaan yhtaloryhmasta kertoimet A, B ja C. Sijoitetaan saadut kertoimet yleiseen yhtaléon,
jolloin ympyran yhtalo naiden kolmen pisteen kautta saadaan maaritettya.

Sijoittamalla neljannen pisteen koordinaatit saatuun yhtal66n voidaan todeta, ettd sen koordinaatit toteuttavat
ympyran yhtalon ja nadin neljaskin piste kuuluu samalle ympyran kehalle.

£+ Muok Toiminto Interakt

2o [Rasw o T

02+(-2) 24+AX0+Bx (~2)+C=0

02+12+A%0+Bx1+C=0

(-1) 2402 +Ax (1) +Bx0+C=0|A B, C
{A=-1,B=1,(C=-2}

x%+y2 +Axx+Bxy+C=0| {A=—1, B=1, C=—2}

X2+}F2—X+}F—2=U
%24y 2—x4y—2=0| {x=2, y=03}
0=0
0

Alg Tarkka Real Rad 1

CASIO



& Muck Lomak Sovita

{A=—1,B=1, C=—2}
x 24y 2 ARHBRY+C=0 | {A==1 >
}:2+y2—x+3,r—2=[]
%24y 2 mxay=2=0] {x=2, y=0}
0=0
0

e 159 | €5 |

| (=1) 4+04+Ax (- 1]+Ex[l+C-E|_..

Avataan Paasovelluksen kaveriksi Kartioyhtdléiden sovellus, jolloin saatu
ympyran yhtalo voidaan raahata siihen ja sovittaa neliomuotoon. Joko
nelidmuodosta tai piirtamalla ja analysoimalla ympyran yhtadloa saadaan
selville ympyran keskipisteen koordinaatit.

£ Muok Zoom Analyysi »

ﬁxmlﬂl

Kartloyhtals:

RS

""" |Eé@1_[

Origon ja ympyran keskipisteen
kautta kulkevan suoran yhtalo

voidaan hakea esim. piirtamalla
suora Geometria-sovellukseen.
Suoran yhtaldksi saadaan y = -x.

Kartioyhtalo: £ Tied. Muok Naytd Piirra
x 24y 2—x+y-2=0] Xy v [y=—X o
ll 5'
(=1l 2) 22+ {y+ B2 ) 2 2=542
Suora ABD v=-x
Rad Real e — — 5 a 1
"[Ejm.s,—n )
I A
Keskipil| =1 1
we=0.5 5
L‘
Rad Real
Ratkaistaan alkuperaisen kdyran ja saadun suoran leikkauspisteet
yhtaloparilla. Alkuperdinen kayra ei voi olla ympyra, koska sen yhtalossa ~1. 5
esiintyy sekatermi -3xy.
(i
¥=—X
2ex2420y2—Bexey—2ex+2ey—4=0 |5y
HX —4-v2 2 r.w’i_g} {X_4-ﬁ+g F_—4-ﬁ_g}}
7 7 ’ 7 i1’ 7 Il 7 7
Vastaukset:
a) Leikkauspisteet ovat (0, -2), (0, 1), (-1, 0) ja (2, 0).

b)

42

c) Leikkauspisteet ovat (— +=

d) Eiole.

Ympyranyhtdloonx? +y> —x+y—-2=0.
24\/_ 2). 4\/—

2=

77

CASIO




*15. Kaava f.(x)= Z_k‘sm(zkx)‘ maéirittelee jokaisella £=0,1,2,... funktion f}r ‘R—R.

a) Piirrd funktioiden fn, ﬁ_ ja f:—i kuvaajat valilla [-7.7]. (2 p.)
ki3

b) Laske integraalit gfk(x)dx? kun £=0,1,2. (2 p.)
Fra

n
¢) Masritd lausekkeen A, = Z i[ﬁ;(x)d‘x tarkka arvo kaikilla n=0,1,2,... (3 p.)
=0

ja- A=lm A4 . (2 p.
d) Laske raja-arvo ”ﬁéx‘i" (2 p.)

ey

im om oy
1

|~.'-|;=|_

T
x
4

Kayra & Taulukko —sovellukseen voidaan maarittda funktioiden lausekkeet ja piirtaa ne k:n arvoille 0, 1 ja 2.
Padsovelluksen integrointitoiminnolla maarattyjen integraalien arvot saadaan laskettua.

£ Muok Zoom Analyysl £ Muck Toiminto Interakt
S EE B EE O G SNt a
Arkki1 [Arkki2 | Arkki3|Arkkid [Arkki5
IR ) LT Fz“-lsinizﬂ-xﬂdx .
H.‘-’1—=20*|Sin[ﬁu-x” '—‘u 0
Mvy2=2-1.|gin(21.x)| '—‘. 2
My3=2-2.|sin(22.x]| i FEE_L n[21*x]|dx
[Jv4:0 0
[]¥5:0 .
T
[y6:0 & j 22 |sin(22-x) |dx
d'y []
1
2
D
I 1 1 v
Rad Real Lo Alg Tarkka Real Rad 1T

CASIO.



Perakkaiset pinta-alat muodostavat geometrisen jonon, jossa

1 L
suhdelukuna on > Geometrisen jonon summakaavan avulla saadaan c)

—kohdan tarkka arvo laskettua.

Geometrisen suppenevan sarjan summakaavalla tai raja-arvon

laskemisella saadaan d) —kohdan arvoksi laskettua 4.

Vastaukset ovat

a) Ks. kuva.

. .1
b) Integraalien arvot ovat 2, 1, ja >

c) —4 G)n + 4.
d) 4.

OPETUSMATERIAALIA

Kaytannénldheiset tehtavat, tyovihot ja
opetuskokonaisuudet tekevit
matematikanopetuksesta kinnostavaa.

Lisatietoa materiaaleista »

OPETTAJALLE

WORKSHOPIT

limaiset henkilbstdlle tarkoitetut workshopit
antavat hyvid vinkkeja laskinten kdyttoon
matematiikan opetuksessa.

imoittaudu tasta >

OPETTAJAN TIETOPALVELU

& Muok Toiminto Interakt

23] b [ sime[Fe [ v [ 445

sag | e

fom 777

b=

alg Tarkks Feal Rad

4
v
@

REFERENSSIKOULUT

9

\ /
9.0
\

Referenssikouluchjelman kautta syntyy

osaamiskeskuksia ympéri maata, joiden pucleen

jokainen koulu voi kddntya tarpeen tullen

Lisatietoja >

OPETTAJAN TESTILAITE

Opettajan tietopalvelusta saat arkielaman
esimerkkeja ja havainnollistamisvihjeitd
matematiikan opetuksen

Opettajalle >

Uutiskirje sisdltdad esimerkkitehtdvia,
opetuskekonaisuuksia ja uutta tietoa CASIO-
koululaskinten kaytosta opetustydssa.

limoittaudu tasta >

CASIO.

Opettajana voitte tilata koululaskimen
tarvikkeineen hyvin edullisesti.




1. a) Ratkaise yhtdld (1‘—2}2 =4,
b) Milld muuttujan x arvolla lausekkeet 2x+3 ja —(x+3) saavat saman arvon?

c) Laske lausekkeen ﬂ(b—z)—(ﬂ—bjz—b(l—a} arvo, kun a=2 ja b=-2.

. Padsovelluksen avulla
# Muok Toiminto Interakt voidaan kirjoittaa kaksi

“ﬂ% I ILYS Hﬁj I Simp] Jix, | 5 ensimmaista yhtalos,
- maalata ne kynalla ja

Tl ( (x=2) 2 =1, X) valita Interaktiivisesta
valikosta komento solve,
{x=0,x=4}

joka ratkaisee yhtalot.

solve (2+x+3=—(x+3), x)
Viimeisen kohdan

{x=—2} lauseke voidaan
al(b=2)+(a-b) 2—b (1-a) | {a=2, b=—-2} kirjoittaa sellaisenaan ja
sijoittaa siihen annetut
a:njab:narvot.

Alg Tarkka Real Rad |

Vastaukset ovat

a) x=0vx=4.
b) x=-2.
c) 6.

& Edit Aktion Interaktiv
1o [ sime 193 [+

paeoghe)y
O

Define f(x)=(u+x+y+z) 2
done
expand (f (x) )

2]
@
&
£,
5
=1
@
<
o
3
c
<
o
]
0
®
(o
N
o

x2+y2+z2+u2+2oxoy+2'x-z+2-u~x+2°y‘z+2°u°y+2°u°z
factor (ans)

(x+y+z+u) 2

9s3 ajeijoy demg

Algeb  Standard Real Bog
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2. a) Miss3 pisteissd suora ¥ =-3x+12 leikkaa koordinaattiakselit?

b) Ratkaise yhtilGpari {

2x+y=4
-x+2y=L1

¢) Suorakulmion kanta on 11 cm ja korkeus 7 cm. Sen kanta lyhenee 20 prosenttia, ja kor-

keus kasvaa 20 prosenttia. Kuinka monta prosenttia suorakulmion pinta-ala pienenee?

Kirjoittamalla suoran yhtadlo Kdyra & Taulukko —sovellukseen suoran kuva voidaan piirtda ja akselien leikkauspisteet

selvittdd Analyysi —valikon graafisilla ratkaisutydkaluilla Juuri ja y-akselin Ip.

Padsovelluksen yhtiloparin avulla ratkeaa b) —kohta ja ¢) —kohta on suora prosenttilasku.

£ Muok Zoom Analyysi +

£ Muck Toiminto Interakt

]
Y-

BB EEEE Ea] o [bafsime[ o [ [ [
vl=—38-x+12 2xty=4 4]
_7 __B
{ ‘5'5':5}
0, 8x11x1, 27
, 11x=7
Xt=12. 5 P Y Lol
[By [ Oy (1-0.96)x100
Arkki1 [Arkki2 | Arkki3 | Arkkid | Arkkis| 4
Myl=-3.x+12 — [
[Jv2:0 l
[lw¥3:0
[1v4:0
[ ¥5:0
[ve:0
[ly7:0 v v
Rad Real @il |Alg Desim. Real Rad ]

Voit ottaa meihin helposti yhteytta sahkdpostitse

info@casio.fi

Vastaukset ovat

a) (0, 12) ja (4, 0).
x=2

b) :
Y=g

c) 4%.

CASIO.



3. Tasakylkisen kolmion kylki on 90 m ja kanta 40 m.
a) Laske kolmion huippukulma asteen tarkkuudella.

k) Laske kolmion pinta-ala neliGmetrin tarkkuudella.

Geometria-sovelluksessa voidaan maarittdaa kolmio annettujen mittojen
£ Tied. Muok Naytd Plirrd . . . . .
20 mukaan. Valitsemalla kaksi kylkea, saadaan huippukulman suuruus ja
amd m valitsemalla kolme kylked saadaan kolmion pinta-ala. Vastaustarkkuuden
| voi sdataa asetuksista
B & Tied. Muck W&ytd Piirrd Geometriamuoto -> Numeromuoto
% |¢|25.67918 i 4| ->Korjo.
I
iB £ Tied. Muok N&ytd Piirrd
25, A | »|1754.993 Mk
B
A
26,
Ao ¢ o
Pinta—ala: 1755.
A C
Vastaukset ovat
a) 26°. A = = -
b) 1755 m>
i

Muista myos kansainvalinen pedagoginen sivustomme

edu.casio.com

CASIO.



4. Kuvan kaari-ikkunassa on lasin tukena rimoja. Kuinka paljon rimaa tarvitaan kuvan mukai-
seen kaari-ikkunaan, kun x=20 cm ja ¥y =40 cm? Rimaa kdytetddn kaikkiin kuvion janoi-

hin ja puoliympyréiden kaariin. Anna vastaus senttimetrin tarkkuudella.

—
X

Muodostetaan Padsovellukseen rimojen yhteismitan lauseke ja sijoitetaan siihen annetut x:n ja y:n arvot.
Vastaustarkkuuden voi saataa asetuksista Perusmuoto -> Numeromuoto -> Korj 0.

¥ Muok Toiminto Interakt
a] o Ja]sme o[-
12x+4><(2x)+1Uy+%?r(2x)+%:ﬂ:(4x) | {x=20, y=40}

B0-7+800
60-x+800

988.

O
Alg Desim. Real Rad (T

Vastaus on

60m + 800 ~ 988 cm.

CASIO



5. Oheinen kuvaaja esittdd paraabelia }‘=ﬂ12 +bx+e. Miirits vakiot a, b ja ¢ kiyttimalls

kuvioon ympyrdilld merkittyj3 pisteita.

b

N\

N

/

=Y
Z

Ratkaisu voidaan hakea joko yhtaléryhmalla Padsovelluksessa tai muodostamalla toisen asteen regressioyhtalo

annettujen koordinaattiparien avulla Taulukkolaskenta-sovelluksessa.

£ Muck Tolminto Interakt ¢ Tied. Muok Graaf Laske
e Tiafsme o [T THT ][] e [ = 2] T
0=a(~1) 24b(-1)4¢ g Ao
~2=a (1) 2+b(1) +¢ 7 1 =2
0=a(3)2+b(3)+c |a, b, ¢ i 2 ’
{a=l,b= 1,0=—£} 2
2 2 6 p=0.5%(2-%-1.5 v
. < >
| |ly=0.5x"2-x-1.5 [v]x
Matl | ¢ | B | c |l d|e | F \ /
L_Hat'z g | R | i JF| & |1
Mat.3
7t 7i o 2 G r
Trig
g i ] u w x
[ Var
abe vy | = CARS
v || = Bz | Oy | vas | EXE =21
Alg Tarkka Real Rad i 46 y=0.5x"2-x-1.5 {111

Vastaus on
1
a=3
=-1.
3
€=-3

CASIO.



9. MA&3rits funktion f(x)= 2% —3x? —12x+5 suurin ja pienin arvo vililld [-2,4].

£+ Muck Toiminto Interakt fiin
ei b Tafswe 2o [T | @ in
Define f(x)=2x3-3x2-12x+5 || || © fHin numeerisesti
done Lausake.l! F(x) |
FMin (F(x), x, =2, 4) Muuttuja: X |
{MinValue=—15, x=2} Alku: -2 |
fMax (F(x), X, -2, 4) Lopp: 4 |
{MaxValue=3T, x=4}
|
| o] [_pen ]
[ Matd e | ™ |yl | & | » \H“” Line = |ym| = | *
(Mat2 o e T [ | w || |82 neine] £ | g | i
(et | [ || || M8 e aste| |22 ] 1
Trig Trig
= N[mo1| =718\ =] =] — < » ()Y |1y | [1]
Var (=] [55 E ﬂ Var
[ abe gin | cos | tan & 4 [ abe = 2 = * £
vl *= | Bz | Oy | vas | EXE v || = | Bz | Gy | vas | EXE
Alg Tarkka Real Rad = | |Alg Tarkka Real Rad = (W

£ Muok Kuvaaja ¢

wl+l“~[aalll‘

£ Muock Zoom Analyysi ¢

ule |3|EE[E]'@IIE’3E

v1=2ex"3=3+x"2=12+x+5 Ol |[#1=2-x73-3+x"2-12:x+5 (4]

X -2 -1 B4 2 il

7 (x) 24+ 0 7 (x) 0 + 60

f(x) 1 A 12 Fx) -15 A 37
v v

B o 4 [ [+

37 137 [ By [ O

Arkki1 | Arkki2 | Arkkia| Arkkid| Arkkis g

Myi=2.x3-3.x2-12.x+5 —

[I»2:0

[lw»3:0

[]v4:0

[]¥5:0

[1v6:0

| T Dl nl u

Rad Real " (m| |Red Real {m

CASIO.

Padsovelluksessa voidaan
madrittaa Define-
komennolla funktion
lauseke. Taman jalkeen
Interaktiivisesta valikosta
kohdasta Laskenta ->
fMin/fMax voidaan laskea
suurin ja pienin arvo
suljetulla valilla.

Tehtdva on mahdollista
tehda myo6s Kayra&Taulukko
—sovelluksessa. Syotetdaan
funktion lauseke ja piirretdan
siitd kulkukaavio vilille [-2, 4]
ja tutkitaan kulkukaaviosta
valin paatepisteiden ja
mahdollisten paikallisten
dadriarvojen suuruudet.

Kuvaaja voidaan myds piirtaa
ja sovittaa automaattisesti
annetulle valille.

Vastaus on

pienin arvo -15, suurin arvo
37.



12. Korkeushyppadjan eri-ikdisend saavuttamia tuloksia voidaan vertailla Seppo Sarnan laajasta

tilastollisesta aineistosta kehittdéman muunnoskaavan
a
T=t+klg—
35

avulla. Kaavassa f on hypp&djin saavuttama todellinen tulos a vuoden ikdisend, T on
muunnettu tulos ja k& tilastomateriaaliin perustuva kerroin, jonka arve on 201,4 cm. Kor-

keushypyssa tulokset ilmaistaan senttimetrin tarkkuudella.

a) Raimo hyppési 19-vuotiaana juniorina tuloksen 196 cm, 23-vuotiaana enndtyksensd
200 cm ja 40-vuotiaana veteraanina tuloksen 175 cm. Aseta ndma tulokset parem-
muusjarjestykseen, kun niitd verrataan muunnoskaavan avulla.

b) Missd idssd hypatty tulos 175 cm on muunnettuna 233 em? (233 cm oli sisdratojen mies-

ten Suomen ennétys vuoden 2012 alussa.)

Numeerinen ratkaisin —sovellukseen voi sy6ttdda minka tahansa kaavan, johon suureiden numeeriset arvot
syotetdan. Ratkaistava suure valitaan ja kosketaan kynalla ndappdinta Solve. Muuttujat kannattaa syottaa
virtuaalindppaimiston Var —valilehdelta, jolloin kertomerkkeja ei tarvita.

£+ Muok Ratkaise
save [ - [ver TR & Wuok Rathalse »
Yhtalo: ﬂulw|Jrl%[v‘E| £ Muok Ratkaise o
T=t+k.1ﬂgm[;_5] Yhtale: 5'u|w|Jrl;.L[JE| £ Muok Ratkaise ¢
(Y4142, 56567 T=t+k'lﬂsm[;—5] Yhtalo: ﬂulwl-k—bil JEI

i t=196 = A | Tt +1cs a ala
S © T= ML T=t+klog; o[ 35| | Vhvalo:
o (t=200 - — - a
Oa=19 e @ T= [EREERRH | T=t+k lﬂslu[35]
.-iIenxpi: —9g+399 o az 23 O :?— 1225; . Y T= 233
Ylempi= 9e+999 Alempi= —9£+999 l:J a; 10 . (1t=1175
Ylempi= 9£+999 Ok=201. 4

Alempi= —9p+999

Ylempi= 9g+999 O

Alempi= —9E+999
Ylempi= 9e+999

Rad Real 1e-10

Rad Real 1e-10

Rad Real 1e-10

Rad FReal 1e-10 (i

Vastaukset ovat

a) 175 (muunnettu) > 200 (muunnettu) > 196 (muunnettu).

b) n.68-vuotiaana.
CASIO.



13. Erddssd tosi-TV-sarjassa kilpailijoiden tehtdvani on keritd kulta- ja hopearahoja. Yhteens3
niitd saa kerdtd enintddn 60 kappaletta. Kultarahan arvo on 25 € ja hopearahan arvo
20 €. Rahat taytyy kuljettaa chuessa muovipussissa, joka kestdi kolikoita vain yhden kilo-
gramman verran. Yksi kultaraha painaa 20 grammaa ja hopearaha 10 grammaa. Kuinka
monta kulta- ja hopearahaa kilpailijan kannattaa keritd, jotta saaliin arve on mahdollisim-

man suuri?

Merkitdadn kultarahojen maaraa x ja hopearahojen maaraa y. Ratkaistaan Paasovelluksessa ehtoja vastaavista
yhtaloista y. Avataan Paasovelluksen rinnalle funktioluettelo ja raahataan saadut ratkaisut luetteloon. Lisdtdan viela
lukumaarista johtuvat epanegatiivisuusehdot ja piirretdan tilanteesta kuva. Asetusten kohdasta Graafin muoto ->
Epdyhtalon piirto voi tarkistaa, piirretdanko usean ehtoyhtalon unioni vai leikkaus.

Analyysityokaluista voi laskea suorien leikkauspisteet toistensa ja akselien kanssa. Leikkauspisteiksi saadaan (0, 60),
(40, 20), (0, 0) ja (50, 0). Muodostetaan muovipussin kestamien rahojen arvon lauseke ja sijoitetaan saadut
optimointialueen kulmapisteet siihen Paasovelluksessa.

2 Tied. Muok Tyyp ¢ :-c # Muok Zoom Analyysi x £ Muok Tolminto Interakt

BEIE |E&|@[Ha[[n: EEIEIE ]@Mﬂ[[mm-lmn[smm T

solve (x+y<60, v) ; solve (x+v<60, v) 4]
{ys—x+au} {vs—x+60}
solve (20-x+10-y=1000, ¥) .y solve (20-x+10-y=1000, ¥)
—(20+x-1000) —(20+x-1000)
s 10 ] (40,20 vs 10 ]
0 . en o |[| 25%+207 1 {x=0, y=0}
5{ ' 0
v By | B ||| 20x+20y | {x=0, y=60}
Arkki1 | Arkki2 | Arkki3| Arkkid| Arkki5| Arkki1 [Arkki2 | Arkkia[ Arkkid | Arkki5 | 1200
B v1=—x+60 — ||| Bl ¥ 12—x+60 i [[|[|| 25%+20y | {x=40, y=20}
- (20+x=1000) _. —(20+x-1000) _. 1400
M v2s 10 — || M v2= 10 =00\ 25x+20y | {x=50, y=03
M v320 o M 320 o 1250
B x420 — B x420 —— il
[ 1x5:0 [ 1x5:0
[Ix6:0 Bl CDxs:0 v E2
Rad Real (| Rad Real (| Alg Tarkka Feal Rad (]

Vastaus on

40 kultarahaa ja 20 hopearahaa.

CASIO.



14. Abiturientti saa lahjoituksen, jonka suuruus on verojen jilkeen 12 000 €. Han sijoittaa sen
vuodeksi kahteen rahastoon, joiden vuotuiset korot ovat verojen jélkeen 3,5% ja 3,5 %.

a) Lahjoituksesta x euroa sijoitetaan 3,5 % tuoton tarjoavaan rahastoon ja loput toi-
seen rahastoon. Esitd koko sijoituksen arvo ¥y muuttujan x awvulla lausuttuna, kun
0=x=12000.

b) Piirrd a-kohdan funktion kuvaaja valilla 0= x =12 000.

2 Muok Zoom Analyysi (%] Padsovelluksessa voidaan tehda sijoituksen arvoa kuvaava yhtald ja

= S — l hata se koordinaatiston paalle piirtamista varten. Kyseessa on laskeva
‘Ir‘l:-“ [=|sj g{i | X " raa
s J IEE [.l J - Iu_ suora, joka leikkaa y-akselin pisteessa (0, 12660).
¥=1.035x+1.055(12000-x) [

_=211-(x—-12000) , 207-x Vastaus on

L 200 7200

1 a) y =1,035x + 1,055(12000 — x).
b) Ks. kuva.

(0,126600

CASIO.



15. Olkoot a=7 +27+2k ja b =7 —2k.
—_2 — 2
ﬂlﬂﬂeﬂﬂ|+?@|_

b) Laske |E+5|2+ |E—E|2_

Laskut voi tehda suoraan Paasovelluksessa.

Vastaukset ovat

£ Muck Tolminto Interakt
a) 28. ‘gt [iba]swe o [ [ ]
o) 28 [122]% (4]
[1 2 2]
[01 -2]1%h
[0 1 -2]
normfia)
3
norm (b
V5
2%3242%y5 2
28
norm (at+b)
V10
norm (a=b)
32
v1024(3v2)?
28
a [v]
Alg Tarkka Real Rad (i

Enemmdn aikaa matematiikan opiskeluun,

vdhemmdan aikaa laskimen opetteluun.

CASIO.
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